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По повод Деня на народните будители – 1 ноември, учениците от СУ „Св. св. Кирил и 
Методий“ – с. Сатовча, взеха участие в образователна инициатива, насочена към опазване 
на българския дух и почит към делото на будителите.
Учениците от 7 клас, под ръководството на г-жа Имира Калвунева – учител по история 

и цивилизации, изготвиха книжки с ликовете и творческата история на видни български 
народни будители.
В тях те представиха интересни факти за личности като Паисий Хилендарски, Васил 

Априлов, Петър Берон, Найден Геров, Любен Каравелов, Христо Ботев, Васил Левски, Ге-
орги Раковски и подчертаха значението на техния принос за просвещението и духовното 
израстване на народа ни.
Учениците от 10б клас подготвиха видеопрезентация, посветена на Българското въз-

раждане и делото на народните будители. И двете дейности бяха представени пред трето-
класниците и четвъртокласниците, които с интерес и вълнение се докоснаха до живота и 
делото на тези велики личности.
В края на мероприятието бе проведена викторина, в която децата показаха знанията си 

за бележитите личности от българската история, а учениците от 7 клас получиха грамоти.
Дейността премина в дух на уважение, вдъхновение и признателност към всички, които 

през вековете са съхранили българския език, култура и вяра.

повводод ДДеня на народните будители 1 ноември учениците от СУ Св св Киповвод ДДеня на народните ббудители 11 ноември учениците от СУСУ ССв св ККи

УСПЕШНО ПРИКЛЮЧИ ПРОЕКТ 
„БЪДЕЩЕ ЗА ДЕЦАТА В ОБЩИНА САТОВЧА“
На 08.11.2025г. успешно приключи поредният социален проект 

„Бъдеще за децата в община Сатовча“ осъществен по процедура 
BG05SFPR002-2.003-0061-С01 и „Бъдеще за децата“  по Програма 
„Развитие на човешките ресурси“ 2021-2027г. приоритет 2 „Социално 
включване и ранни. Основната цел на проекта беше предоставяне на 
комплекс от социални и интегрирани здравно-социални услуги вклю-
чително в домашна среда, да се подобри качеството на живот на децата 
в нужда и техните семейства.
Проектът стартира на 08.09.2023г., с продължителност 26 месеца.
Стойността на безвъзмездна финансова помощ е 391 157,59лв. 
Основните дейности на проекта:
1. Подбор и наемане на персонал за извършване на дейности по СЦ2 
2. Подбор и наемане на персонал за извършване на дейности по СЦ3
3. Планирани дейности по СЦ2
4. Планирани дейности по СЦ3
- С индикатори за изпълнение: Деца на възраст под 18 години – 300;
- С индикатори за резултат: Деца на възраст под 18 години с подобре-

ни условия за живот от интервенция от ЕСФ + (регион в преход) – 300;
Основна целева група бяха деца в нужда и техните семейства.
В изпълнение на дейностите по СЦ2 и СЦ3 бяха назначени медиато-

ри и социален работник, които извършваха чрез работа на терен проуч-
ване и идентифициране на деца и техните семейства.
Децата и родителите се включваха доброволно в дейностите.
Дейностите, които се изпълняваха по СЦ2 бяха:
1. „Здравна профилактика и превенция, информираност за здравно 

обслужване на гражданите и достъпа до здравни грижи, информира-
ност относно имунизационния календар.“

2. „Мерки за повишаване на здравната култура по отношение превен-
ция на болестите при децата.“
За изпълнение на тези дейности бяха проведени кампании, беседи и 

индивидуални консултации с цел повишаване информираността и зна-
нията на представителите на целевата група за съществуващите услуги 
в подкрепа на децата, отговорно родителство, както и улеснен достъп 
на уязвимите групи хора до различни услуги и институции.
В изпълнение на дейностите по СЦ3 беше извършен подбор на пер-

сонал, притежаващ знания и умения за качествено изпълнение на дей-
ностите по СЦ3 като бяха ангажирани следните специалисти: логопед, 
психолог, педагог, рехабилитатор, медицински сестри - 2бр, стоматолог 
и педиатър. 
Тъй като услугите по 

проекта имаха моби-
лен характер беше на-
значен и шофьор. 
В резултат от изпъл-

нение на дейностите 
по СЦ3 бяха предос-
тавени услуги за ран-
но детско развитие, 
за ранна интервенция 
на деца с увреждания 
и затруднения в раз-
витието, оформиха се 
родителски умения и 
се повиши училищната 
готовност на децата от 
уязвимите групи, пре-
доставени бяха също 
така патронажна грижа 
за деца от 0 до 3 годиш-
на възраст,  интегрира-
ни здравно-социални, превантивни и подкрепящи услуги в общността 
за деца и младежи. В резултат на всички тези дейности беше изградена 
работеща, партньорска мрежа между здравните, социалните и образо-
вателни структури на местно ниво. 
Всичко това беше насочено към подкрепа на семейството във включ-

ването и организирането на родителски мрежи, споделяне, създаване 
на трайни социални връзки и пълноценно родителство с основна цел 
подобряване качеството на живот на децата от община Сатовча, комен-
тира кметът на общината д-р Арбен Мименов, който непрестанно рабо-
ти в посока подобряване на социалния живот на децата и семействата 
в Общината.

Във връзка с предстоящия есенно- зимен 
сезон, Общинското ръководство извърши 
необходимите организационни действия по 
зимното поддържане на пътищата на тери-
торията на общината, включващи меропри-
ятия по снегопочистване и опесъчаване на 
общинските пътища. Проведена е проце-
дура по Закона за обществените поръчки с 
предмет „ Зимна поддръжка, снегопочист-
ване и опесъчаване на общински пътища в 
община Сатовча за сезон 2025-2026 година“, 
като в обявения срок не постъпиха оферти 
на кандидати. Съгласно ЗОП процедурата 
е прекратена и е започната подготовка за 
изпълнение на услугата от общината със 
собствена техника и средства. Изготвен е 
и утвърден от кмета на общината План за 
подготовка и дейности при зимни условия в 
община Сатовча за периода месец ноември 
2025 – месец март 2026 година. С нарочна 
заповед на Кмета на общината са опреде-
лени районите и пътните отсечки, които ще 
се снегопочистват и опесъчават. За район 
Кочан, включващ пътна отсечка разклон на 
м. “Казаня” до Ваклиново – Кочан – Жиже-
во, контрол по изпълнението на заповедта е 
възложена на кмета на село Кочан. За район 
Слащен, включващ пътна отсечка Вълко-
сел – Слащен, отговорността и контролът 
по изпълнението на заповедта е възложена 
на кмета на село Слащен. Отговорник за от-
сечка Годешево –Туховища е кметът на село 
Годешево. Отговорник за отсечка Тухови-
ща – Слащен е кметът на село Туховища. За 
район Сатовча отговорник за пътна отсечка 
разклон за село Фъргово – село Фъргово 
е кметът на село Фъргово. Отговорник за 
отсечка м.”Караманица” – село Плетена е 
кметът на село Плетена. Отговорник за от-
сечка разклон Долен – село Долен е кметът 
на село Долен. Отговорността и контрола 
по изпълнението на заповедта за район Са-
товча е възложена на кметовете на селата 
Фъргово, Долен и Плетена. За район Оси-
на, включващ пътна отсечка разклон Осина 
– село Осина, отговорността и контролът 
по изпълнението на заповедта е възложена 
на кмета на село Осина. За район Крибул, 
включващ пътна отсечка разклон Крибул - 
село Крибул, отговорността и контролът по 
изпълнението на заповедта е възложена на 
кмета на село Крибул. В изпълнение на за-
поведта кметовете по населени места носят 

отговорност за състоянието на пътищата, 
както и се задължават да дават информация 
за пътната обстановката на дежурния по Об-
щински съвет за отбрана на тел. 07541 2066, 
село Сатовча. Цялостната организация, 
отговорност и контрол за изпълнение на 
заповедта са възложени на Илхан Карагьо-
зов - директор дирекция при Общинска ад-
министрация. Определени са лицата, които 
ще извършват снегопочистването и лицата, 
които ще опесъчават. Определени са депата 
за складиране на пясък и сол, както и лицата 
ангажирани с товаренето на материалите за 
опесъчаването. Съгласно изискванията на 
Закона за пътищата и Плана за подготовка 
и дейности при зимни условия в община 
Сатовча приоритетно ще бъдат почиствани 
пътищата водещи до подстанции, трафо-
постове, учебни заведения, пречиствателни 
станции за питейни води и предприятия, 
както и до места за оказване на помощ на 
лица, нуждаещи се от спешна медицинска 
помощ. Дейностите по снегопочистване ще 
започват след натрупване на 3 см. снежна 
покривка, а опесъчаване след спиране на 
снеговалежа. След почистване на междусе-
лищните пътища, ще бъдат снегопочиствани 
и опесъчени главните и оживени улици в на-
селените места. На стръмните участъци от 
улиците, по банкетите са осигурени купчи-
ни с пясък, които ще се използват при нужда. 
Собствениците на фирми, търговски обекти 
и жилищни сгради са длъжни да почистват 
тротоарите и пешеходните пътеки около 
обектите си, напомнят от Общинското ръ-
ководство. За снегопочистването през пред-
стоящия зимен сезон ще работят десет(10) 
трактора, снабдени със снегорини четири 
(4) автомобила за опесъчаване, три багера 
за товарене и 18 човека опесъчители. При 
необходимост ще бъде наета допълнителна 
техника и работна ръка за създаване на нор-
мални условия за работа и придвижване на 
жителите и гостите на общината. Пътищата 
на територията на общината са местни (об-
щински) и пътища от трети клас (републи-
кански). Пътищата от трети клас, каквито са 
отсечките: Гоце Делчев – Долно Дряново – 
Сатовча – Доспат и отсечката Гоце Делчев 
– Абланица – Боголин - Вълкосел– Фъргово 
– Сатовча се поддържат от Областно пътно 
управление гр. Благоевград, чрез определе-
на от тях поддържаща фирма.



Един халиф имал всичко, за което човек 
може да мечтае – власт, несметни богатства, 
предани поданици. Но наслаждавайки се на 
всичко това, халифът изведнъж разбрал, 
че животът му е празен и безцелен. Той не 
виждал какъв е смисълът на неговото същест-
вуване на този свят.
Дните се точели сиви и еднообразни. Съ-

ветниците на отегчения халиф се опитвали да 
ангажират вниманието му с държавните дела, 
мъдреци и пътешественици му разказвали при-
казни истории за далечни страни и невероятни 
чудеса. Но всичко било напразно. Халифът сто-
ял мрачен и апатичен и гледал все по-разсеяно 
и безучастно на света около себе си. Животът 
му бил толкова скучен и безсмислен… Отчаяно 
се опитвал да намери изход.
Един ден някакъв пътешественик разказал 

на халифа за стар отшелник, на когото била 
открита великата тайна на живота – той знаел 
какъв е смисълът на живота.
Като чул това, за пръв път от много години 

очите на халифа заблестели, а сърцето му 
забило учестено. Той веднага се приготвил за 
път и предупредил придворните, че тръгва на 
дълго пътешествие и взема със себе си само 
стария си верен слуга, който бил с него още 
от детството му.
Тръгнали халифът и слугата на път. За да 

стигнат до далечните земи, в които живеел 
отшелникът, трябвало да минат през пус-
тинята. А тя, както било известно, жестоко 
наказвала тези, които се отнасят с нея без 
необходимото уважение.
Тъй като нямали водач, двамата пътници 

бързо се заблудили, а по време на пясъчна 
буря изгубили камилите и по-голямата част от 
своя багаж. Единственото, което им останало, 
бил кожен мях с малко вода.
В пустинята била страшна горещина и нео-

писуема жажда измъчвала двамата пътешест-
веници. По едно време старият слуга паднал 
безчувствен на земята и от изтощение и жажда 
изгубил съзнание. Халифът също се измъчвал 
от жаждата и палещото слънце и бил на преде-
ла на силите си. Погледнал към кожения мях, 
в който била скъпоценната вода. Трябвала му 
само една живителна глътка вода!

Но в този момент, виждайки своя слуга, 
лежащ безпомощно на пясъка, изведнъж 
се замислил. Този човек, който му служил 
вярно и предано в продължение на толкова 
години, който безропотно го последвал в това 
пътуване, сега умирал тук, в тази далечна 
пустиня, изпълнявайки дълга си пред своя 
господар. Нима не е заслужил благодарност 
в последните минути на живота си… Халифът 
осъзнал, че дълги години този човек е бил 
за него като една полезна вещ и никога не е 
получавал благодарност и добри думи.
Тогава взел последната останала вода и 

я излял в устата на стареца. Не след дълго 
умиращият човек се съвзел и заспал спокоен 
сън. На лицето му се появило спокойствие и 
умиротворение. А халифът усетил неверо-
ятно чувство на радост и истинско щастие, 
каквото никога досега не бил изпитвал.
И в този момент се случило чудо. Завалял 

дъжд! А в тази пустиня дъжд валял веднъж 
на няколко години.
Слугата се пробудил и притеснено се обър-

нал към своя господар:
– Господарю, простете ми за моята слабост. 

Сега вече се чувствам по-добре и можем да 
продължим.

– Не – поклатил глава халифът, – вече не 
се нуждая от среща с онзи отшелник. Не ми 
трябват неговите откровения. Господ вече 
ми откри най-великата тайна на живота – 
отвори сърцето си за ближния и го обичай 
както себе си.

17 Ноември 2025 година, Понеделник,
Световен ден на недоносените бебета
Отбелязва се от 2009 г. по инициатива на 

Европейската фондация за грижа за ново-
родените (EFCNI) в знак на съпричастност 
към недоносените бебета и техните се-
мейства. В България се отбелязва от 2012 
г. по инициатива на фондация „Нашите 
недоносени деца“ със съдействието на 
Столична община. 

Международен ден на студентите 
Празнува се в чест на годишнината 

от мирната студентска демонстрация в 
Чехословакия през 1939 г. срещу фашист-
ката окупация, последвана от ареста и 
разстрела на демонстранти. Отбелязва се 
от 1941 г. с решение на срещата на Меж-
дународния студентски съвет в Лондон, 
Великобритания и с решение на Между-
народния студентски съюз (IUS), учреден 
на 27 август 1946 г. в Прага, Чехослова-
кия. а образованието, науката и културата 
(ЮНЕСКО) на 16 ноември 1995 г.

19 Ноември 2025 година, Сряда,
Празник на сухопътните войски
Сухопътните войски са най-мно-

гочисленият вид въоръжени сили на 
Българската армия. Предисторията 
им започва през лятото на 1877 г. в 
Кишинев, където се формира българ-
ското опълчение в състава на руската 
армия за участие в Руско-турската 
война. След войната опълчението 
се дислоцира на територията на 
страната и се трансформира в Бъл-
гарска земска войска. Армията е изцяло сухопътна до август 1879 г., когато 
се поставят основите на военния флот. Входа на Сръбско-българската война 
(ноември 1885 г.) сухопътни войски окончателно оформят съвременния си 
образ на самостоятелен вид въоръжена сила. Победата при Сливница на 19 
ноември 1885 г. е утвърждаващият момент за създаването на войските. Затова 
с Решение 477 на Министерския съвет от 16 ноември 1992 г. денят, в който 
се отбелязва блестящата победа на младата българска войска се избира и за 
празник на сухопътните войски на българската армия.

23 Ноември 2025 година, Неделя,
Празник на катедралния храм „Ал. Невски“ София 

Чества се в Деня на Свети благоверни княз 
Александър Невски, който е патрон на църквата. 
Най-голямата източноправославна катедрала на 
Балканския полуостров, която събира около 5 хил. 
души, е построена по идея на Петко Каравелов. 
Първият камък е положен на 19 февруари 1882 г., 
строежът завършва през 1912 г. Храм паметникът 
е издигнат в чест на падналите за освобождение-
то на България от турско робство. Посветен е на 
руския национален герой и светец Александър 

Невски, княз на Новгород, живял през 13 век. Князът, предвождащ малобройна 
войска, разгромява на 15 юли 1240 г. при река Нева настъпващата към града 
шведска армия. Според преданията заради победата в тази битка получава 
прозвището Невски. През март 2001 г. руската православна църква дарява 
частица от Светите мощи на покровителя на храма. Стенописите, мозаечните 
пана и икони са изпълнени от най-известните за времето си 13 руски и 11 
български художници. Има 12 камбани като най-голямата е и най-висока на 
Балканите - 52 метра. Храмът е осветен с тържествен ритуал продължил от 
12 до 14 септември 1924г. През 1951 г. е обявен за Патриаршеска катедрала.
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Ако желаете да публикувате и Ваши интересни фотоси, моля изпращайте 
материалите си на адрес:

Сатовча 2950, ул.”Тодор Шопов”№37, факс: 07541/20-95, 
e-mail: satovchabl@abv.bg

СЕДМИЧЕН КАЛЕНДАР

ПРИТЧА: НАЙ-ВЕЛИКАТА ТАЙНА НА ЖИВОТА!

КОНКУРС ЗА НОВОГОДИШНО ПОЖЕЛАНИЕ С
ЕКОЛОГИЧНА ТЕМАТИКА

РИОСВ-Хасково организира конкурс за новогодишно поже-
лание с екологична тематика. Няма възрастови ограничения 
за участниците в конкурса. Всеки, който обича природата и 
е загрижен за благосъстоянието на нашия общ дом планетата 
Земя, може да изпрати своето новогодишно послание като 
съобщение на Фейсбук страницата на инспекцията до 28 
ноемврии 2025 г. Размерът на посланието да бъде не повече 
от 3 изречения. Най-въздействащото пожелание ще бъде 
обявено на 2 декември в 10.00 часа, а на 3 декември в 15 
часа победителят ще бъде награден в сградата на РИОСВ. 
Новогодишното пожелание ще бъде официалното послание 
на РИОСВ-Хасково към обществеността, към местни и дър-
жавни органи на властта, към наши партньори и приятели.

V - ฼า ืสเาุืสีฯื ิุืิ฽ฺ฻ ัส ฺไิุ฼ฬฺุเา 
„Кીઽષશિલ ાલવ઺૑“

За пета поредна година НЧ „Иван 
Вазов-1928“ с. Нови хан, провокира 
креативността и фантазията на малки и 
големи момичета и момчета с Коледен 
конкурс на тема „Коледна магия“.
Конкурсът ще се проведе в три на-

правления:
• Ръчно направена коледна играчка;
• Ръчно направен коледен сувенир;
• Ръчно направена коледна картичка.
Участниците във всяко направление се 

разделят на  възрастови групи:
- MINI група - от 4 до 6 години;
- 1-ва група - от 7 до 10 години;
- 2-ра група - от 11 до 14 години;
- 3-та група - от 15 до 18 години.
Условия:
Всеки участник може да се включи и в 

трите направления с ДО ЕДНА творба.
Конкурсът е за индивидуалисти и няма да бъдат класирани групови/колективни 

участия.
Задължително с участващите творби, посочвайте - три имена, възраст, точен адрес, 

e-mail и телефон за обратна връзка.
Предайте Вашите творби до 16:00 ч. на 08.12.2025 г. в сградата на Читалището или 

на адрес: село Нови хан 2110, ул.“Пловдивско шосе“ 39А.
Наградените експонати ще бъдат обявени на Коледа - 25.12.2025 г. на страницата 

на читалището във Фейсбук.
Най- добрите ще получат дипломи предметни награди.
Всички участващи в конкурса експонати ще бъдат обявени на Благотворителен 

Коледен Базар.
Очакваме Вашето участие и творенията Ви 

Когато си пиян и не можеш да шофирашКогато си пиян и не можеш да шофираш
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До 25-ти ноември:
ЗДДФЛ
1. Внасяне от работодателя на 

авансовия данък, удържан през 
месец октомври за доходи от 
трудови правоотношения.  

2. Внасяне от работодателя на 
авансовия данък, определен по 
реда на чл. 42, ал. 6 от ЗДДФЛ 
върху брутния размер на сума-
та от частичните плащания по 
трудови правоотношения, на-
правени през месец октомври, 
когато пълният размер на начислените от работодате-
ля доходи от трудово правоотношение за този месец 
не е изплатен до 25 ноември.

3. Внасяне от държавните предприятия по чл. 163, 
ал. 1 от Закона за горите на алтернативния данък, 
удържан през месец октомври, за доходи от събиране 
на диворастящи гъби и плодове.

ДАНЪЧЕН   КАЛЕНДАР   
НОЕМВРИ 2025г.

ОТ 3 НОЕМВРИ ОВОЩАРИТЕ
МОГАТ ДА ЗАЯВЯВАТ ПОМОЩ

ЗА ЗИМНИ ПРЪСКАНИЯ
От 3 ноември до 25 ноември 2025 г. земеделските 

стопани могат да кандидатстват за подпомагане по 
схемата „Помощ за компенсиране разходите на земе-
делски стопани, свързани с изпълнение на мерки по 
Националната програма за контрол на вредителите 
по трайните насаждения през зимния период”.
Бюджетът на държавната помощ за 2025 г. е  10 000 

000 лв. Тя има за цел да ограничи максимално загубите 
на земеделските стопани от разпространението на вре-
дители по трайните насаждения (семкови и костилкови 
овощни видове, ягоди, малини и маслодайна роза).

Припомняме, че помощта се предоставя на два 
етапа – пролетен и есенен. Средствата, които се 
предоставят сега, за втория етап, покриват част от 
разходите на овощарите, направени за растително-
защитни продукти, които се използват през есента. 
Те се прилагат в периода на масов листопад и гние-
не на листата. При него стопаните получават до 140 
лв. на хектар с ДДС за закупени продукти за борба с 
вредителите. 
За пролетния етап бяха изплатени близо 6,5 млн. 

лв. през месец май и юни 2025 г. 
Средствата се изплащат само за продукти за рас-

тителна защита, закупени от лица, които са търго-
вци по смисъла на Търговският закон и притежават 
удостоверение за търговия с продукти за растителна 
защита, на основание чл.91, ал.1 от Закона за защи-
та на растенията и са вписани в публичния регистър 
на Българската агенция по безопасност на храните 
(БАБХ), на основание чл. 6, ал. 1, т. 4  от Закона за 
защита на растенията.    
Заявления за кандидатстване по помощта се при-

емат в областните дирекции на ДФЗ. Стопаните 
трябва да отчетат направените разходи и да предста-
вят документи за закупените и приложени продукти 
за растителна защита при подаване на заявленията 
или не по-късно от 25 ноември 2025 г.
До 20 декември Държавен фонд „Земеделие“ ще 

изплати финансовата помощ по схемата. 
Указанията за прилагане на държавната помощ са 

публикувани на сайта на ДФЗ.

ЗАПОЧВА ВТОРИ ЕТАП НА АКЦИЯ ЗИМА: 
ПРОВЕРЯВАТ И ПЕШЕХОДЦИТЕ

Общинска администрация – Сатовча уведомява 
заинтересованите лица, че от 11 ноември Пътна 
полиция преминава към втория етап на ежегодната 
акция „Зима“, насочена към повишаване на безо-
пасността на движението по пътищата. След като 
първият етап беше съсредоточен върху техническа-
та изправност на автомобилите, сега вниманието се 
насочва към поведението на участниците в движе-
нието, особено пешеходците.
Засилен контрол 

върху пешеходците
В рамките на втория 

етап ще се извършват 
проверки не само на 
водачите, но и приори-
тетно на пешеходците. 
Целта е да се повиши 
вниманието към пра-
вилата за пресичане и 
безопасно поведение 
на пътя. Според Пътна 
полиция, пешеходците са сред най-уязвимите учас-
тници в движението, особено през есенно-зимния 
сезон, когато видимостта е намалена.
Нови санкции в Закона за движение по пътищата
От началото на септември 2025 г. влязоха в сила 

промени в Закона за движение по пътищата, които 
въвеждат нови санкции за пешеходци. Една от най-
обсъжданите е глобата от 100 лева за пешеходец, 
който пресича на пешеходна пътека, докато използ-
ва мобилен телефон, говори, пише съобщения или 
гледа в екрана. Целта на тази мярка е да се намали 
разсейването и да се предотвратят инциденти, при-
чинени от невнимание.
Същата глоба се налага и на шофьори, които из-

ползват мобилен телефон без устройство „свободни 
ръце“ по време на управление.
Акция Зима в три етапа
Акцията се провежда в три етапа:
- Първи етап (1-10 ноември): Проверка на техни-

ческата изправност на превозните средства;
- Втори етап (11-20 ноември): Поведение на учас-

тниците в движението и толерантност между тях;
- Трети етап (21-30 ноември): Подготовка за шо-

фиране при зимни условия.

държавно отделение „Ортопедия и травматология“ 
е нужно отново да се взима направление, просто за 
да бъде свален гипса. Пациентът е бил приет за 3 
дена, за да бъде направен гипса, но е инструктиран 
да вземе ново направление след 40 дена, за да му бъде 
свален гипса. Свалянето на гипс не е ли задължение 
на поставилите го в отделението, като последно 
действие, свързано с пролежаването по пътека?
Отговор на НЗОК: След проведено болнично лече-

ние по съответната клинична пътека (КП) пациентът 
има право на до два контролни прегледа, задължително 
записани в епикризата, в същото лечебно заведение, в 
рамките на един месец след изписването.
Контролните прегледи, включени в КП, не следва 

да бъдат извършени с „Медицинско направление за 
консултация или провеждане на съвместно лечение“ 
(бл. МЗ-НЗОК № 3) от същия/друг лекар, извършил 
дейността по тази КП.
Извън тези случаи, по преценка и при необходимост 

личният лекар може да издаде медицинско направление 
(бл. МЗ-НЗОК № 3) за консултация с лекар специалист 
по ортопедия и травматология.
В пакета на специалиста по ортопедия и травматоло-

гия, който има сключен договор с НЗОК, е включена 
специализираната медицинска дейност „Отстраняване 
на шини и гипсови превръзки“ и за нея не би трябвало 
да заплащате освен законово регламентираната потре-
бителска такса от 2.90 лв.
При посещение на специалист, може да бъдете по-

молени да заплатите прегледа по цени, определени 
от лечебното заведение за извършване на съответната 
дейност.

Въпрос:Имам навършени 62 г. и 4м. Имам 30г 10м 
11дни общ стаж, от който 26г 4м педагогически и в 
момента продължавам да работя като учител. От 
2001г до 2007г имам осигурителен стаж в Р.Гърция 
/1300 енсими/.Това автоматично ме препраща към 
пенсиониране по Европейски регламенти и ме обрича 
на чакане на отговор от гръцка страна с години. Тези 
енсими може би ще се равняват на около 4 години БГ 
стаж. Въпросът ми е следния: Мога ли доброволно 
с декларация да се откажа от гръцкия стаж и да 
закупя недостигащият ми по чл.68 ал.1 и 2 от КСО? 
Ако това е невъзможно, мога ли да посоча и гръцкият 
стаж и да чакам, но да се пенсионирам по чл.69 В 
ал.1 от КСО, тъй като отговарям на условията? 
Изобщо какъв е вариантът скоро да се пенсионирам, 
защото училището ми е пред закриване и това силно 
ме притеснява занапред?
Отговор на МТСП: По реда на чл. 69в, ал. 1 от 

Кодекса за социално осигуряване (КСО) учителите 
придобиват право на пенсия за осигурителен стаж и 
възраст при наличие на определена продължителност 
на учителския осигурителен стаж (25 години и 8 месеца 
за жените) и навършване на променяща се възраст, по-
сочена по години с чл. 19б от Наредбата за пенсиите и 
осигурителния стаж (НПОС). На тези лица се изплаща 
срочна пенсия за ранно пенсиониране от Учителския 
пенсионен фонд в размер, определен по реда на чл. 
70 от КСО и намален с 0,1 на сто за всеки месец, не-
достигащ на лицето до навършване на възрастта му за 
придобиване право на пенсия по общия ред на чл. 68, 
ал. 1 от КСО. От изнесеното в запитването, че имате 
30 години, 10 месеца и 11 дни общ стаж, от който 26 
години и 4 месеца педагогически, продължавате да 
работите като учител, и от 2001 г. до 2007 г. имате 
осигурителен стаж в Р. Гърция, не става ясно каква е 
продължителността на учителския осигурителен стаж 
(не всеки педагогически стаж е учителски) и дали е 
придобит само в Р. България. Що се касае до придо-
битите от Вас осигурителни периоди в Гърция, бихме 
желали да Ви информираме, че съгласно практиката на 
Съда на Европейския съюз осигуреното лице не може 
да се откаже от прилагането на периоди на осигуряване 
в една държава членка, като не ги посочи в молбата си 
за отпускане на пенсия за старост в съответствие със 
законодателството на другата държава членка. В тази 
връзка, не е възможно да се откажете от гръцкия си 
стаж и да закупите недостигащия Ви по чл. 68, ал 1 и 2 
от КСО стаж. Извършването на конкретна преценка на 
правото на пенсия и зачитането на осигурителен стаж, 
се извършва от съответното териториално поделение 
на Националния осигурителен институт (НОИ) по по-
стоянен или настоящ адрес на заявителя въз основа на 
подадено писмено заявление по образец, утвърден от 
управителя на НОИ, към което се прилагат всички не-
обходими оригинални документи (чл. 1, ал. 1 от НПОС).

Допълнителни мерки и проверки
Пътна полиция ще засили контрола в районите на 

граничните пунктове - „Капитан Андреево“, „Ка-
лотина“, „Кулата“, „Дунав мост 1“ и „Дунав мост 
2“. Проверки ще се извършват интензивно през 
уикендите, когато трафикът е по-натоварен.
Целта на акцията е не само да се налагат санкции, 

но и да се повиши информираността и културата 
на движение сред всички участници в трафика. От 
Пътна полиция апелират към гражданите да бъдат 
внимателни, отговорни и да спазват правилата, за 
да се намали броят на пътнотранспортните произ-
шествия през зимния сезон.

КЪДЕ ДА ОБМЕНИТЕ СТОТИНКИТЕ СИ 
И ДА ИЗБЕГНЕТЕ ТАКСИ

Ако сте от хората, които събират монетите от ресто-
то си, трябва да знаете, че след 1 януари още месец ще 
можем да плащаме и в левове, но законът дава право 
на търговците по своя преценка да откажат да приемат 
повече от 50 броя монети при едно плащане.
Тогава, какво правим с всички тези стотинки?
От онлайн платформата “Ние, потребителите” дават 

няколко рационални идеи.
Можете да попитате в магазина или аптеката дали 

биха уедрили част от монетите ви — те често имат 
нужда от дребни за рестото.
Друг вариант е да се ин-

формирате дали в някой от 
близките до вас магазини 
все още не са останали от 
онези машини, които пре-
връщат монетите във вауче-
ри. Преди да ги трансформи-
рате в такъв талон обаче проверете какви са условията 
за пазаруване с него и преценете дали ви устройват. 
Обикновено с издадените срещу монетите разписки 
може да се правят покупки само в съответния магазин 
и за определен период.
В БНБ пък можете да обмените монетите си за банк-

ноти. Ако имате монети от купюри 1 и 2 стотинки или 
от 5, 10, 20 и 50 стотинки, 1 лев и 2 лева на обща стой-
ност до 200 лв. и ги разделите предварително по ку-
пюри, няма да ви начислят никакви такси. В противен 
случай има различни тарифи.
Например, дори и да са разделени, ако монетите от 

5 стотинки до 2 лева са на стойност над 200 лв., ще 
дължите 1,3% върху разликата над 200 лв., но не по-
малко от 1,00 лв. В случай че предадете неразделени 
по купюри монети, независимо от сумата, таксата е 
1,4% върху цялата сума, но не по-малко от 2,00 лева.
А най-добре е още отсега да започнете да пазарувате 

с тях и поне на този етап да не събирате повече монети.
Не чакайте последния момент! Съберете и обменете 

или оползотворете монетите си още сега! Всяка сто-
тинка е от значение!

Въпрос: Дъщеря ми работи от 2015 година в 
Холания на постоянна работа и там заплаща 
здравните си осигуровки, какъв документ трябва 
да предостави в България , за да не се води , че има 
задължения към здравната каса в България .
Отговор на НЗОК: Националната агенция за при-

ходите (НАП) е институцията, в чиито задължения, 
произтичащи от Закона за здравното осигуряване 
(ЗЗО), влиза събирането на здравноосигурителни 
вноски и отговаря за здравноосигурителния статус 
на гражданите в България. В нейните компетенции 
са въпросите, свързани с освобождаването от здрав-
ноосигурителни вноски на българите в чужбина и 
последващото възстановяване на здравноосигури-
телните им  права в България.
В НАП се представят и документи, удостоверяващи 

здравноосигурителни периоди на българските граж-
дани в други държави от ЕС.
В допълнение, на официалната интернет страница 

на НАП – www.nrа.bg - меню „Осигуряване“  - ру-
брика „Здравно осигуряване“ в секция „Българи в 
чужбина“ са посочени видовете документи, които 
НАП признава.
Може да изпратите запитване на имейл адрес: 

infocenter@nra.bg или да се свържете с Информацион-
ния център на телефон 0700 18 700 (предоставена е 
възможност запитвания от територията на България 
или от чужбина да се отправят и на телефон: +359 
2 9859 6801).
В правомощията на НЗОК е да изиска  по служебен 

път от  Нидерландия формуляр S041 – официалният 
документ, който служи за сумиране на завършени 
здравноосигурителни периоди от държава членка 
на Европейския съюз (ЕС), Европейската икономи-
ческа общност (ЕИП), Конфедерация Швейцария и 
Обединеното кралство Великобритания и Северна 
Ирландия,  т.е. когато приключи здравното осигуря-
ване на дъщеря Ви в съответната държава

Въпрос: Моля за потвърждение дали на 40-ти 
ден след направата на гипс на счупени крайник в 
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П О Л Е З Н И    С Ъ В Е Т И 

Мария Самарджиева и Красимир Странджев

Попълнете празните квадратчета, така че всеки 
ред, всяка колона и всяка 3х3 секция да съдържа 
числата от 1 до 9.

„ЗЕЛЕН ТЕЛЕФОН” ืส
ОБЩИНСКА АДМИНИСТРАЦИЯ  - САТОВЧА
На телефон 0879/12-17-14 можете да 

подадете сигнали за замърсяване на околната 
среда и за нарушения на екологичното 
законодателство. 
Сигнали се приемат в рамките на работната 

седмица от 08.00ч. до 17.00ч. 
При аварийни ситуации за замърсяване 

на околната среда в извънработно време 
могат да се подават сигнали на телефон: 

07541/20-66. 
При подаване на сигнал по телефона, по 

електронен път или чрез внасяне на писмо в 
деловодството на Общинска администрация, 
в информацията, която предоставяте, трябва 
да фигурира както описание на нарушението, 
така и вашите данни – име, адрес и телефон 
за писмен отговор на вашия сигнал. Имате 
право и трябва да изискате такъв отговор, за 
да сте сигурни, че сигналът е приет и ще бъде 
извършена проверка на място!

- Докторе, не чувам с едното ухо!
- Я да видим, кажете 100!
- 50!

- Боли ли много като си правиш татуировка?
- Търпи се, ама зависи къде я правиш.
- Аз ще я правя в Пловдив, там как е?

Габровски тинейджър се прибира от морето.
Бащата:
- Колко пари изхарчи?!
- 150 лева.
- Каквоо, толкоз много?
- Ами тя нямаше повече...

                                                                                                                       
МАЛКА обява
(до 76 символа)

2.00 лева     

                                                                                                                       
РЕКЛАМА

(в каре)

1.00 лв./см2     

                                                                                                                       
ОБЯВА
(в каре)

0.50 лв./см2     

ОРЕХИТЕ СЕ САДЯТ
ЗАДЪЛЖИТЕЛНО ПРЕЗ ЕСЕНТА
Орехът е с около двадесет 

разновидности и спада към ши-
роколистнните дървета с голя-
ма продължителност на живот. 
Дълголетието на отделни видове 
продължава 350 и повече години. 
Короната му е мощна, силно раз-
вита, достигаща височина 30-40 
метра. Кореновата система е също 
добре развита.
Обикновеният орех (Juglans regia), наричан още 

„царски“, започва да плододава след 8-10 години от 
засаждането, но днес селекционерите разработват нови 
сортове, които дават плод още на втората година. Освен 
това орехчетата не са разположени само по едно или 2-3 
в края на стъблата, а висят на цели гроздове.
Единственото, което трябва да се направи, това е – да 

се засадят правилно.
Качеството на фиданките е залог за дълъг живот
Дори нискораслите сортове орехи (джуджета) имат 

относително мощна коренова система, което налага ви-
соки изисквания към корените на разсада. Те трябва да са 
свежи, с бели срезове, да няма засъхнали участъци по тях 
и устойчиви при огъване. Твърде дългите или счупени 
корени трудно оцеляват, а тънките и слабите не могат да 
осигурят всичко необходимо за растящата корона.
Стволът на разсада трябва да е прав, без рани, а ко-

рата – гладка, без пукнатини и признаци на увреждане 
от замръзване (по-тъмни или кафяви петна). Разсадът с 
високо качество има добре изразени пъпки, а зачатъците 
на странични разклонения са още един плюс.
Орехите са дървета, които не растат много бързо, но 

със сигурност ще останат за няколко поколения след 
вас. Висококачественият разсад, подкрепен с правилно 
засаждане и на подходящо място, може да живее и пло-
додава дълги години.
Местоположението е от решаващо значение
Важно е да се знае, че ореховите дървета, дори джу-

джетата заемат много място в градината и затова трябва 
да отстоят от сгради или други дървета поне на 8 метра. 
Допустимо е по-гъсто засаждане само за малко сортове 
нискорасли орехи. Тези дървета изискват както простран-
ство, така и светлина и потискат развитието на повечето 
култури. Докато ябълките, крушите и други овощни дър-
вета понасят съседи, то орехите са истински „егоисти“.
Ореховите дървета изискват просторно и слънчево 

място, което има южно или югозападно изложение. 
Дори лека сянка забавя растежа. Орехите не понасят 
застояли води и подобни места не са подходящи. Нивото 
на подпочвените води също трябва да е на поне 3 метра 
дълбочина.
Посадъчните ямки се подготвят предварително, като 

дълбочината трябва да бъде не по-малко от 50 см, а диаме-
търът над 70 см. На дъното се поставя хумус или компост, 
заедно със суперфосфат и калиев сулфат, а отгоре – около 
20 см плодородна почва и тогава се засажда фиданката.
Важно е корените да се разположат равномерно в по-

садъчната яма, като не се допуска никакво прегъване и 
усукване. В противен случай това ще доведе до тяхното 
задушаване или отмиране, а дървото ще боледува дълго 
и ще се нуждае от много време, за да се възстанови.
Как да засадим правилно ореховото дърво?
Прекалено дългите корени се подрязват с остра гра-

динска ножица. След запълване на посадъчната яма с 
пръст наполовина, трябва да се излеят 1-2 кофи вода, за 
да се уплътни. След като тя се абсорбира, добавя се почва 
до върха, леко се уплътнява, за да не останат въздушни 
джобове и се наливат още 1-2 кофи вода.
Кореновата шийка трябва да бъде на нивото на по-

върхността. Ако разсадът е засаден твърде дълбоко, 
тогава ще расте почти нормално, но ще се забави пло-
додаването. Допуска се ореховото дърво да се засажда 
съвсем малко по-високо.
Подрязването на ореховите дръвчета се извършва рано 

през пролетта, като се оставят 4-6 пъпки над шийката, 
за да се поддържа баланс между кореновата система и 
короната. Ако разсадът не е достигнал това ниво на раз-
витие, тогава се отстранява 1/3 от върха. Това ще улесни 
адаптирането му на новото място.

Пીઽહ઺ ીૄ હલૃલસશલિષૄી િલ
ૉષૃૌિ ાષસશૅ ૑વીશ઺ૄષ

Смесването на растения с различни аромати обърква 
сериозно вредителите. Това затруднява намирането на 
любимата им култура, а така растенията страдат значи-
телно по-малко от нашествията на насекоми.
Съвместяването на различни култури спестява място 

в градината и позволява да получим реколта от всяка 
една от тях. Ягодите и чесънът са се превърнали в кла-
сика при смесеното отглеждане и дават добри добиви. 
Чесънът е известен „телохранител“ на ягодите, като не 
само отблъсква паякообразните акари, хоботниците, 
мравките и въшките, но предотвратява сивото гние-
не, брашнестата мана и дори 
стимулира растежа на ягодите.
В периода на бутонизация и 

цъфтеж на ягодите, ягодово-
малиновите хоботници вече 
започват летежа. Те снасят 
яйцата си даже в неотворените 
пъпки, след което те не цъфват 
и не връзват плодове. Силното 
нападение от хоботници може 
да остави ягодите без реколта.
Зимният чесън пониква много по-рано и листата му 

вече се раззеленяват, когато ягодите започват да цъфтят. 
Острата му миризма маскира аромата на ягодовите рас-
тения. За да се засили репелентният ефект, препоръчва 
се да се отчупват долните листа, тъй като те излъчват 
по-силна миризма.
Важно е да знаем, че чесънът не защитава напълно 

ягодите от вредители и не трябва да пренебрегваме 
другите методи за защита.
Двете култури имат един общ враг – това е немато-

да. С нея борбата е възможна, ако в междуредията се 
засадят невени или тагетиси.

ЗАПЕКАНКА С МАКАРОНИ И КАЙМА 
ПОД ЗЛАТИСТА КОРИЧКА

Необходими продукти:
• макарони (или пене, фузили) - 400 г
• кайма - 400 г
• лук - 1 глава
• моркови - 1 бр.
• чесън - 2 скилидки
• доматено пюре - 2 с.л.
• олио - 3 с.л.
• сол и черен пипер
• риган - 1 ч.л.
• босилек - 1 ч.л.
ЗА ЗАЛИВКАТА
• прясно мляко - 400 мл
• брашно - 2 с.л.
• масло - 30 г
• яйца - 2 бр.
• настърган кашкавал 
- 200 г или моцарела
Начин на приготвяне:
Пастата се сварява в подсолена вода до полуготов-

ност и се отцежда.
В дълбок тиган се загрява олио и се запържват на-

рязаният лук, чесънът и настърганият морков. Добавя 
се каймата и се разбърква, докато се разпадне на трохи 
и промени цвета си.
След това се прибавя доматеното пюре, риганът, бо-

силекът, сол и черен пипер. Готви се още 5-7 минути, 
докато сместа стане ароматна и леко гъста.
В отделен съд се разтопява маслото, добавя се браш-

ното и след 1-2 минути се налива млякото при посто-
янно разбъркване до получаване на гъст сос Бешамел. 
Сваля се от огъня и се добавят разбитите яйца.
В намаслена тавичка се разпределя половината от 

пастата, върху нея се изсипва половината плънка с 
кайма, след което се покрива с останалата паста и 
останалата плънка. Залива се със соса и се поръсва 
обилно с настърган кашкавал.
Запеканката с макарони и кайма се пече в предва-

рително загрята фурна на 180°C около 30-40 минути, 
докато отгоре се образува златиста коричка.
Оставя се леко да се охлади преди сервиране, за да 

КЪПИНИ
Къпините са едни от лю-

бимите ни горски плодове. 
Известни са над 250 вида къ-
пини (Rubus), разпространени 
в Европа, Северна Америка и 
Средна Азия. У нас се срещат 
между 45-50 вида.
Култивираните къпини са 

плодовете на къпиновия храст (Rubus Fruticosus, Rosaceae), 
който е много близък родственик на ягодите и малините. В 
България са селекционирани около 100 сорта.
Състав на къпини
Вкусните плодове на къпините съдържат 4-8% захари, 0.8 – 

1.4% органични киселини, витамин C, каротин и др. Те са без 
натрий и холестерол, с много ниско съдържание на мазнини. 
Освен това с отличен източник на растителни влакна и витамин 
С и на фолиева киселина. Добрата репутация на къпината като 
лечебно средство се дължи главно на високото съдържание на 
калиеви, калциеви, магнезиеви, фосфорни, железни, медни и 
натриеви соли. В минимални количества се съдържат и вита-
мините В1, В2.
Голямото количество витамин С в къпините се запазва почти 

непроменено при съхраняване на плодовете, соковете и сиро-
пите. Високото съдържание на калий подобрява извличането 
на излишната вода от тъканите. Магнезият пък има антискле-
ротично действие, а по съдържание на магнезий в къпините, те 
отстъпват само на шипките.

100 г къпини съдържат 43 ккал, което ги прави подходящи и 
при диети за отслабване. Фибрите - 5.3 г - са напълно диетични 
и подпомагат храносмилането.
Кулинарно приложение на къпини
Сладкишите с горски плодове са нещо, на което много малко 

от нас бих могли да устоят. С малини, ягоди, боровинки и, 
разбира се, къпини се получават много вкусни и сочни кексове, 
украса и плънка за торти, както и кремове, мусове.
За да избегнете малките семчици, е добре да претриете къ-

пините през цедка или да ги пасирате и след това да прецедите 
сока. От къпини могат да се приготвят изключително вкусни и 
полезни сиропи, сокове, нектари, компоти, конфитюри и сладка 
и дори вино. Сушени къпини може да сложите закуската си от 
мюсли и в плодови чайове.
Ползи от къпини
Още древните гърци добре познавали целебната мощ на 

къпините. Те използвали листата на къпината за заякване на 
венците. В арабските страни пък считат, че листата действат 
като средство за полово възбуждане. Римляните са ги използ-
вали против диария.
Къпините се прилагат за поддържане на алкално-киселинното 

равновесие на организма при състояния, протичащи с ацидоза 
- захарен диабет, бронхиална астма, рахит. Заради високото 
съдържание на дъбилни вещества къпините са приложими при 
лечение на диария.

 Според последни проучвания къпините помагат в превенци-
ята на рак на дебелото черво. Сушената версия на плодовете 
може да намали броя на туморите при животни, склонни към 
заболяването, с 60% Освен това къпините доказано имат анти-
оксидантни и противоракови свойства. Те потискат развитието 
на тумори, като се блокира протеин (бета-катенин).
Учените са установили и намаляване с 50% на честотата на 

колита, възпаление на дебелото черво, който може да допринесе 
за раково заболяване. Специалистите препоръчват къпините при 
сърдечни и жлъчно-чернодробни болести. Допълнително плодът 
повишава съпротивителните сили на организма при простуда, 
а семчиците стимулират храносмилането. Когато къпините се 
консумират под формата на сок от къпини, той действа успоко-
яващо на сърцето.
Не само плодовете, но и листата на къпиновия храст могат 

да са от полза за човешкото здраве. Листата на къпините са 
със силно бактерицидни свойства и помагат и при смущения в 
менструацията. Корените на къпините се използват при лечение 
на разширени вени и хемороиди.
Вреди от къпини
Има хора, които имат алергия към малини и ягоди и съответно 

къпини. Дори и тези, които страдат от алергия към друг вид 
горски плодове, трябва да внимават с консумацията на къпини. 
Важно е да се знае, че къпините имат склонността да улавят 
токсични елементи от замърсения въздух. Затова е много важно 
къпините да се измиват добре и дори да се киснат.


